
REAKCE NA 2. SVĚTOVOU VÁLKU 
 
KONCENTRAČNÍ TÁBORY A HOLOCAUST 
 
Deník Anny Frankové  
Anna Franková byla dívka z německé židovské rodiny, deník dostala ke svým třináctým 
narozeninám a zachycuje události jejího života od 12. června 1942 až do posledního záznamu z 1. 
srpna 1944. Psala jej během skrývání v Amsterodamu za druhé světové války, kdy se celá její 
rodina se v červenci ukryla v tajných místnostech kancelářské budovy Otto Franka. Po dvou letech 
skrývání byla skupina prozrazena a deportována do koncentračních táborů. Anne zemřela na tyfus 
v táboře Bergen-Belsen. Její otec Otto, který jediný z rodiny přežil a vrátil se do Amsterodamu, 
našel její deník, který se  rozhodl vydat.  

 
Thomas Keneally – Schindlerova archa  
Kniha sestavená z výpovědí pamětníků se stala námětem pro 
Spielbergův film Schindlerův seznam (1993). 
Vypráví příběh Oscara Schindlera, který přijíždí koncem roku 1939 do Krakova, 
kde na okraj právě vzniklého ghetta umisťuje svoji továrnu na smaltované 
nádobí. Jako člen nacistické strany a neúspěšný průmyslník má zálusk na 
získání rychlého bohatství. Ve své továrně zaměstnává právě židy z krakovského 
ghetta. Jeho plán se zprvu daří. 
Novým správcem ghetta se v průběhu války stává Aman Goeth, který má odpor 
nejen vůči židům, ale i vůči životu jako takovému. Oscar Schindler prochází 
postupnou přeměnou priorit a ve chvíli, kdy mají být přesunuti všichni židé 
z Krakowa do Osvětimi, rozhodne se zaměstnat velký počet z nich ve své nové 
továrně na granáty v Československu.  

Doporu čuji se na film podívat! 
 
William Styron - Sophiina volba 
Příběh polské katoličky Sofie, kterou za druhé světové války nacisti chytili při pašování šunky. Za svůj přestupek byla poslaná 
do koncentračního tábora i se svými dvěma dětmi. Obě její děti umírají a a jejich smrt i okolnosti s ní spojené paralyzují Sofii až 
do konce jejího života. 
Se Sofií se setkává spisovatel Sting (vypravěč) po druhé světové válce. Stává se svědkem bouřlivého a až patologického 
milostného vztahu mezi Sofií a Nathanelem. Postupně odkrývá nejen osud Nathanela – narkomana a schizofrenika, ale 
především tragický příběh Sofiin a její děsivou „volbu“. 
Doporu čuji stejnojmenný film s Meryl Streepovou v hlavní ro li (získala za ni Oscara)!  
 
Robert Merle  - Smrt je mým řemeslem  
Román je životním příběhem Rudolfa Langa (ve skutečnosti Rudolfa Hösse) v rozmezí let 1913 až 1945, který během svého 
působení v koncentračních táborech dohlížel na smrt nespočtu lidí. 
 
E. M. Remarque -  Jiskra života  
Kniha popisuje osudy vězňů v německém pracovním koncentračním táboře Mellern těsně před koncem 2. světové války, jejich 
každodenní ponižování a mučení ze strany SS. Hlavními postavami jsou vězni z tzv. malého tábora, kteří už nejsou schopni 
pracovat kvůli svému špatnému zdravotnímu stavu a tak pouze "dožívají" v nelidských podmínkách.  

 
Primo Levi – Je-li toto člov ěk  
Prvotina italského autora je pokládaná za klíčový literární dokument o životě v 
koncentračním táboře. Autor popisuje každodenní existenci ve vyhlazovacím táboře Osvětim 
(kam byl deportován roku 1944), jeho obyvatele, společenské rozdělení i způsob, jak lidé 
přežívali. Dokládá, jak bylo těžké uchovat si v nelidských podmínkách lidskou tvář. Základní 
a ojedinělé dílo o daném tématu bylo přeloženo do desítek jazyků. 
 

 
Sally Perrel  - Solomon – P řežil jsem v Hitlerjugend 
"Rozhodl jsem se, že napíšu celou pravdu, bez ohledu na to, jak si ji kdo bude vykládat," říká Sally Perel. Po letech 
mlčení pak odhaluje tajemství své dvojí identity: Žid Sally Perel unikl holocaustu v nacistické uniformě, přežil 
uprostřed Německa jako Jupp Perjell, člen Hitlerovy mládežnické orgaizace - Hitlerjugend. Přesvědčivě líčí své 
neuvěřitelné zážitky i svou vlastní rozpolcenost z tohoto dvojího života, který ho přinutil hrát roli oběti i pachatele 
současně. 
Doporu čuji film Evropa, Evropa!  
 
Imre Kertész – Člov ěk bez osudu 
Příběh maďarského spisovatele, nositele Nobelovy ceny, vypráví o cestě patnáctiletého chlapce nacistickými 
vyhlazovacími tábory. 
 
(z českých spisovatelů k tématu - Rudolf Vrba – Utekl jsem z Osv ětimi ) 
 



ATOMOVÁ ZBRAŇ  
 
Kenzaburo Oé -  Zápisky z Hirošimy  

 
Marqueritto Dúrrasová - Hirošima má láska  
 
Francouzsko - japonský film Hirošima má lásko, natočený podle románu spisovatelky 
Marguerite Durasové, patří k mezníkům moderní světové kinematografie. Je to filmová báseň 
na téma lásky a zmaru, na téma věčné síly citu a neodvratného zapomenutí.  Příběh 
francouzské herečky, která přijela do Hirošimy natočit některé scény mírového filmu a svou 
předposlední noc zde strávila s Japoncem, jenž v ní evokoval čtrnáct let starou vzpomínku na 
tragédii její první lásky v Němci okupované Francii, je vyprávěn zcela zvláštním způsobem. 
Pronikavě se liší od tradičního pojetí filmové epiky.   
  
 
PROTIVÁLEČNÉ ROMÁNY 
 
Norman Mailer -  Nazí a mrtví  
Protiválečný román amerického spisovatele, který vypráví příběh vojáků v Pacifiku za 2. světové války, velice 
drsným a naturalistickým způsobem popisuje vojenské operace v Tichomoří a odkazuje i na sociální problémy 
v USA. Nazí a Mrtví byl prvním románem Normana Mailera a hned autorovi zajistil senzační úspěch. 
 

Joseph Heller - Hlava XXII  
Fenomenální úspěch, který otevřel cestu Hellerovi (americký spisovatel) k velké 
spisovatelské kariéře, si tato kniha vydobyla groteskně absurdním popisem osudů 
hlavního hrdiny Yossariana a jeho bombardovací letky, napadající se střídavým 
úspěchem různá italská města, a především nelítostně kritickým zobrazením vojenské 
mašinérie, představované cynickými, ale o to ctižádostivějšími a bezohlednějšími 
představiteli velitelského sboru. Heller vychází ze svých vlastních válečných 
zkušeností a v této próze, svým duchem vzdáleně příbuzné Haškovým „Osudům 
dobrého vojáka Švejka“, předznamenal pacifistické postoje, jež pak v Americe 
především u mladé generace o pár let později naplno probudila vietnamská válka. 
 
 
Patrick Ryen -  Jak jsem vyhrál válku  
V nesmrtelném americkém válečném románu válku bere 

vážně snad jen jeho hlavní protagonista, poručík britské spojenecké armády Ernest 
Goodbody. Donkichotský Goodbody se během několikaleté anabáze snaží vrátit válce 
její důstojnost, ale čtenář záhy pochopí, že jde o absurdní počínání – válka je 
beznadějně směšnou záležitostí a smích je také to jediné, čím ji lze porazit. 
Hlavní roli ve stejnojmenném filmu ztvárnil John Le nnon.   
 
William Eastlake - Hájili jsme hrad  
Děj povídkového románu amerického spisovatele se odehrává se na sklonku války a 
pojednává o malé jednotce, na kterou velitelství zapomnělo. Izolace jednotky od zbytku 
armády v odlehlém hradě zapříčiňuje nudu, se kterou se jednotliví hrdinové vyrovnávají 
po svém. 
Doporu čuji filmové zpracování (režie: Sydney Pollack).  

 
James Clavell - Král krysa  

Děj románu anglického spisovatele popisuje boj válečných zajatců o přežití v japonském 
zajateckém táboře u Singapuru. Do příběhu Clavell promítl vlastní zážitky (jedna z 
hlavních postav, anglický poručík Peter Marlowe, je autorovým alter egem) z tříletého 
pobytu v tomto nechvalně proslulém místě, jímž prošlo na 87 000 zajatců. 
Krutost japonských vojáků a jejich odhodlání za každou cenu dodržet daný rozkaz dělaly z 
japonských zajateckých táborů nejhorší a nejtvrdší místa tohoto druhu. Za těchto okolností 
se ze zajatců stali lidé, kteří už vlastně lidmi ani nebyli. Přesto se mezi nimi našel muž, 
který i tam dokázal žít – americký desátník, zvaný Král. Ostatní zajatci ho nenáviděli, ale 
potřebovali ho: jeho schopnost opatřit, prodat nebo sehnat cokoliv, zejména jídlo (King 
zřídil v podzemí tábora farmu na chov krys, které pak prodával důstojníkům za velké 
peníze jako pochoutku) a léky, ho chránila a zajišťovala mu mimořádné postavení mezi 
vězni. Po osvobození trpěli zajatci, kteří se tolik let těšili domů, strachem z budoucnosti, 
strachem z návratu domů. Ale nejhorší šok to byl pro Krále, pro člověka, který byl v táboře 
téměř bohem, ale mimo něj nebyl ničím.  

  


